

刘福全 50 多岁时立志学英语, 但去英语辅导班报名时, 两次都被拒之门外。他并不灰心, 最终靠诚意成了英语课堂上的“老学生”。坐在一群孩子中间, 他从字母学起, 一学就是 5 年——

英语班里的“励志爷爷”

本报记者 吴艳 本报通讯员 贾世峰 摄影报道

清晨 5 点, 58 岁的刘福全起床后, 戴上花镜, 拿出英语课本, 开始大声朗读。

一段不长的课文, 刘福全重复读了 10 多遍, 直至能脱口而出才作罢。

当天有英语课, 他作为“领读”要带领 20 多名初中生读课文。他要求自己不光要读熟练, 还要背过。

他不是英语老师, 而是课堂上“最老最认真的学生”, 他在辅导班学英语, 至今已经有 5 年时间了。孩子们都说他是一名“励志爷爷”。

三次报名

刘福全家住渤海新区南大港产业园区, 自己经营着一家饭店。

多年来, 他一直梦想着能说一口流利的英语, 并一直为此努力着。

为什么到了这把年纪还要学英语? 刘福全说, 这是为了圆自己的一个梦。

刘福全上高中时, 学校开设了英语课。他很喜欢英语, 英语成绩在班上名列前茅。

他对英语十分着迷。他梦想着考上大学, 报考英语专业, 用流利的英语和外国人交流。

“遗憾的是, 我只学了一年, 还没学过瘾就毕业了。”刘福全说起这件事, 不无惋惜, “那时刚刚恢复高考, 我差几分就能上大学了, 本想再复习一年, 但父母拿不出 150 元的补习费, 我只好放弃了。”

“这成了我心中永久的遗憾。这些年, 我一直放不下英语。现在, 家里的日子好过了, 我就想着重拾年轻时的梦想。”刘福全说。

在家自学了一段时间后, 刘福全觉得自学效率太低, 想报个英语培训班, 但在打听之后, 他灰心了: 当地没有成人的英语班。

纠结一番之后, 刘福全下定了决心, 要和小学生们去当同学。

2016 年 7 月, 刘福全来到当地的一家英语培训学校报名。

让他没想到的是, 他鼓足了勇气来报名, 却被告知, 学校不接收成人学员。

妻子劝他: “好好的非学英语干什么? 真让你和小学生坐一个教室听课, 你不嫌寒碜吗?”

妻子的话并没有打消刘福全想要学英语的念头。

几天后, 刘福全在朋友聚会时喝了点酒, 借着酒劲他再次来到英语学校要求报名。

接待他的还是他上次报名遇到的老师。老师苦口婆心地给刘福全做工作: “大伯, 您这不是给我们出难题吗? 我们这是中小学生学习英语辅导班, 不接收成人的。”

第二次仍然无功而返。转过天来, 刘福全又硬着头皮来到了英语学校。

这次, 刘福全没去报名处, 而是直接来到校长办公室。

他将自己多年来的心愿和两次报名经过说完之后, 校长也



刘福全坐在孩子们中间听课

被这位朴实的求学者感动了, 破格招收这位五旬学生在小学生辅导班学习。

50 多岁的“小学生”

50 多岁的刘福全重新坐在了课堂里, 坐在一群小学生中间。

没有难为情, 刘福全唯一的感觉就是要格外珍惜这次机会。

刘福全从 A、B、C 开始学起, 背单词、记语法、练发音, 这些对于已经 50 多岁的人来说并不轻松。

英语班每周上四节课, 其他时间都要靠自学。

在饭店里要从早忙到晚, 刘福全除了上课, 几乎没有坐下来专心学习的时候。他利用一切机会来练习, 逛菜市场时说英语, 择菜洗菜时说英语, 招呼完客人也抽空看看英语书。

英文单词、短语背完就忘, 怎么办? 他就把写满单词和短语的纸贴在厨房里、客厅里、卧室里, 所到之处只要看见就念上几遍。

每天, 刘福全看着满案板的食材, 一边清洗, 一边大声说单词……

即便开始炒菜了, 他嘴里也一直在念英语单词, 并一遍遍纠正自己的发音。

“我厨艺好, 说英语不耽误我炒菜。周围人看我一直在那儿嘟囔, 都以为我不正常。”刘福全哈哈地笑着说, 经常有人说他学英语“学魔怔”了, 他毫不在意, “学任何一样本事, 不达到痴迷的状态, 你就学不好”。

在学英语的过程中, 刘福全也闹了不少笑话。

生活中, 他经常冲人用英语打招呼“早上好”, 可抬头一看表, 哪里是早上, 已经是下午了。

虽说是班里年龄最大的学生, 但刘福全的学习态度一直感染着孩子们。

英语班的老师张晶晶



刘福全和他的外国朋友

说: “刘福全不仅认真、执著, 而且特别幽默, 富有感染力, 经常带领同学们晨读、默写、回答问题。孩子们深深地被这位好学上进的爷爷感动了, 都更加努力地学习了。”

坐在几十个学生中间, 和他们一起学习, 刘福全并不会因此感到尴尬。他说: “刚开始, 班里大多是十来岁的孩子, 我每次去上课, 孩子们都叫我爷爷。如今, 5 年过去了, 我陪他们从小学升到了初中。现在, 孩子们和我熟悉了, 他们在我的称谓前加了俩字, 我成了‘励志爷爷’!”

与老外对话

刘福全寻找一切实战机会, 提高自己的英语水平。

2015 年, 一位德国朋友开着房车去南方旅游, 正巧在南大港附近下高速停留, 进了刘福全的饭店, 坐到大厅里准备吃饭。

正在后厨忙活的刘福全一看来了位外国朋友, 眼前一亮, “我得好好跟他侃侃”。

刘福全马上迎上前去用英语打招呼。对方一看刘福全会说

英语, 立刻笑着点头。

刘福全拿出菜单, 一边指着菜单, 一边推荐菜品, 沟通竟然很顺畅。后来经过交流, 刘福全得知, 这位德国朋友在吉林开了一家西餐店, 娶了一位中国太太, 还说自己有个中国名字叫“来福”。

这次会面给了刘福全与外国友人说英语的机会, 也给了刘福全很大的自信。

他一有机会, 就与外国朋友说英语。

几年前, 刘福全和朋友们去国外旅游, 一路上他一直跟外国导游用英语交流。

有朋友拿他开玩笑说: “看你说得还挺带劲儿! 你的发音标准吗, 人家听得懂吗?” 刘福全不以为意地说: “其他的都不重要, 重要的是我敢说。”

还别说, 那次去泰国旅游, 有刘福全当翻译, 朋友们避免了许多尴尬。

临进庙宇前, 工作人员用英语说了句“请脱鞋”, 一行人听了愣在那儿不明所以。“快脱鞋, 不脱鞋不能进。”刘福全赶紧翻译说。

在饭店就餐, 餐桌上没有筷

子, 刘福全就用英语向餐厅工作人员说筷子, 对方不明白。于是, 他一边说着英语, 一边用手比划吃饭的动作, 服务员立马取来了筷子。

就这样, 同行的朋友们再也不取笑他了, 转而投来崇拜的目光。

迎来德国朋友

让刘福全感到意外的是, 他学习英语不但方便了旅游和接待外宾, 还交到了外国朋友。

刘福全和来福相识后, 两人经常通过微信和对方视频聊天。每次外出旅游, 刘福全都会将一路的山水风光用英语介绍给来福。

来福也会指出刘福全发音中的错误, 并向他讲述自己身边发生的趣事。

怕手机出故障, 丢失聊天信息, 刘福全专门找了一个笔记本将与来福的聊天记录抄写下来。

他说: “每次和来福聊天都相当于上了一堂生动的口语课, 这对我来说更实用。”

闲暇时, 刘福全会拿出笔记本一遍遍地翻看, 琢磨英语口语和书面用语的不同。

几年来, 刘福全把来福当成了自己的外国兄弟, 多次邀请他到家中做客。

今年 3 月上旬, 来福告诉刘福全, 他要带着妻子去南大港看望刘福全。

得知这一消息, 刘福全异常兴奋, 开始准备迎接自己的好兄弟。

刘福全开始学习如何用英语介绍家乡湿地, 他要在来福到来后, 用英语介绍当地风物。

在每天的晨读之外, 刘福全又增加了午读和晚读。

此外, 他还把从网上查到的这些英语句子抄到小卡片上, 装到口袋里, 随时掏出来看几眼。

3 月底, 来福带着妻子来到了南大港, 住在了刘福全家中。

刘福全带着来福到南大港湿地参观游览, 并用流利的英语和来福交谈。

“等我到 60 岁的时候就从饭店退休, 做个义务翻译员, 给来家乡的外国朋友讲讲家乡的故事。”现在的刘福全, 正梦想着将来“外宾导游”的生活。

扫码看视频 新闻料更多

他是初中生课堂上的“励志爷爷”……扫描二维码, 观看相关视频。

